

中山大学

2017 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码: 838

科目名称: 新闻与传播实务及研究方法

考试时间: 2016 年 12 月 25 日 下午

考生须知
全部答案一律写在答题纸
上, 答在试题纸上的不计分! 答
题要写清题号, 不必抄题。

一、名词解释 (任选 4 题, 每题 10 分, 共 40 分)

- 1, 新闻敏感
- 2, 新闻职业道德
- 3, 公正评论
- 4, 舆论的特征
- 5, 信度与效度
- 6, 视觉性

二、简答题: (任选 3 题, 每题 15 分, 共 45 分)

- 1, 政府对大众传播媒介的新闻生产的影响方式主要包括哪些方面?
- 2, 议程设置理论中是如何从研究方法层面确定媒介议程和公众议程之间的因果关系的?
- 3, 网络时代的“萌文化”是一种典型的图像主因的文化形态, 请简要分析其特征与成因。
- 4, 新闻报道中消息源的使用原则主要有哪些?

三、论述题: (共 2 题, 每题 20 分, 共 40 分)

- 1, 谈谈你对“新闻众包”的理解, 并简要评析这种新闻生产方式在实际运用中的优势与可能存在的问题有哪些。
- 2, 近年来各行各业都在讨论“大数据”, 请谈谈你认为新闻传播学科面临的大数据是什么? 大数据对新闻传播学研究带来了什么样的机遇和挑战?

四、案例分析题 (共 1 题, 共 25 分)

请仔细阅读以下案例材料, 然后以百度为行动主体的角度出发, 谈谈你认为在贴吧事件中百度遇到的核心问题是什么, 并选择一个角度如企业社会责任、传播伦理、网络法治化等来谈谈你的看法。

百度于 2000 年由李彦宏创立, 致力于为人们提供“简单、可依赖”的信息获取方式, 是全球最大的中文搜索引擎、最大的中文网站。百度贴吧是百度旗下的独立品牌, 创立于 2003 年, 是一种基于关键词的主题交流社区, 与搜索引擎紧密结合, 为兴趣而生, 准确把握用户需求, 并提供一个交流与表达思想的自由网络空间。

数据显示, 百度贴吧目前注册用户超过 10 亿, 月活跃用户突破 3 亿, 共拥有 1900 万个主题吧。由于贴吧聚合了大量精准、细分的用户群, 使得很多高人气吧天然地具有较高的营销价值。知名市场研究机构 Statista 曾于 2015 年 3 月对百度贴吧做出市场估值: 百度贴吧月活跃人数为 3 亿, 活跃度是微博的 1.8 倍, 目前微博市值约 30 亿美元, 如果通过 MAU 换算的话, 百度贴吧的市值应该是 60 亿美元。也有业内人士根据网络社交公司陌陌的估值估算, 百度贴吧的市值更是可能高达 115 亿美元。

2016年1月10日，百度爆发血友病贴吧出售事件，截至1月18日，百度已发布两次整改声明（1月12日、1月16日），15日国家网信办介入，目前事件仍在持续发酵中。在此次贴吧事件爆发之前，百度以往的商业化探索亦饱受诟病。2008年11月，央视曝光百度的竞价排名黑幕。百度竞价排名被指过多地人工干涉搜索结果，引发垃圾信息，涉及恶意屏蔽，被指为“勒索营销”，并引发了公众对其信息公平性与商业道德的质疑。2010年7月，央视曝光百度等搜索引擎为假药网站提供便利、牟取暴利一事，并指出在假药网站的利益链中，百度获得了其中75%的收益。2015年4月，百度与莆田系曾因搜索引擎竞价排名价格谈不拢而“翻脸”，百度以业务调整为由，称将拒绝再与莆田系合作，杜绝虚假医疗广告。莆田系则以联盟形式宣称停止对百度的全部广告投放，宣称百度搜索的单次搜索点击成本已经高达900元人民币，希望压低百度搜索竞价排名价格。2015年6月4日，与此次事件颇为相关的危机苗头显现。百度牛皮癣吧原有的4位吧主被撤销，一家“莆田系”民营医院接管后，牛皮癣吧原来极力规避的医疗广告和江湖偏方，卷土重来。尽管几个吧主辗转找到百度贴吧工作人员的QQ，留言投诉，但对方并没有回应。

2016年1月10日，知乎网友“蚂蚁菜”曝光百度贴吧未经原吧主同意，私自将血友病吧出售给某医疗机构，新吧主在上任后贴出大量虚假医疗广告，新吧主本人也被查出曾被媒体报道通过虚假医疗广告行骗。两日（2016年1月12日）后，百度公司第一次发布整改声明，宣称百度贴吧所有病种类吧全面停止商业合作，只对权威公益组织开放。1月14日，百度贴吧的“贴吧合伙人”招募网页已经悄悄下架，网页链接直接转到贴吧主页。1月15日，国家网信办就百度贴吧的违法违规等诸多问题约谈了百度公司负责人，次日，百度发布了第二次整改声明，称此事暴露了百度在贴吧商业化运营管理上的失责和对吧友声音的忽视，并汇报了贴吧事件的处理进展以及未来的整改举措。1月17日，百度CEO李彦宏公开回应了此前的贴吧被卖事件，表示希望把危机变为机遇，让百度走得更加长远。

此次，百度贴吧事件引起了主流媒体的详细报道和公众的广泛讨论，持续一周占据了各大门户网站的头条。许多专家、媒体在呼吁百度贴吧提高道德水平的同时，更是希望国家建立起完整系统的法律体系以规制互联网空间的正常运行。